

ECOS DE LA CAMPAÑA

LOS TANQUES DE GUERRA

La llegada á Melilla de estos artefactos de guerra y su ensayo en las dos últimas operaciones ha despertado cierta expectación entre los profesionales, lo que nos induce á dedicar algunas consideraciones para precisar el verdadero valor de su eficacia y lo que puede esperarse de ellos.

Desde luego, la imaginación popular se ha excedido de antemano atribuyendo á los carros de asalto un poder de que en realidad carecen y una acción casi decisiva. Para evitar desilusiones, el mando, con buen acierto, se ha cuidado de precisar y difundir en las instrucciones dadas para su empleo, la idea de que se deben usar únicamente como un auxiliar de la infantería, que en multitud de ocasiones fracasará por sí solos, cuando las circunstancias de terreno y ocasión no sean favorables y que de ningún modo pueden sustituir á la acción del infante, en cuya actividad y valor estriba, como siempre, el éxito del combate.

Esta teoría califica en su justo valor al nuevo aparato de guerra, deshaciendo la posibilidad de padecer desilusiones inoportunas ó de fundar excesiva confianza en su empleo.

Como sabe el lector, el tanque es una especie de caja alargada de acero, que lleva en su interior un motor de gasolina de unos sesenta caballos de fuerza y que rueda sobre dos anchas cadenas sin fin que giran sobre sus costados, y sobre las que se apoya. En el interior va un conductor para guiar la marcha y atender al motor y un tirador para servir la ametralladora, y en los de tipo grande otro sirviente para el cañón de que van provistos. El problema de la tracción en cualquier clase de terreno y aun el de salvar pendientes fuertes, está con ellos resuelto sólo en teoría, pues en la práctica lo que ocurre es que la potencia motriz no es suficiente para mover el conjunto excesivamente pesado. Este es su primer defecto, que lanzado al asalto, una unidad de tanques, hay casi la seguridad de que sólo alguno llegará, quedándose los demás atascados. Sólo puede asegurarse su eficacia disponiéndose de conductores de una pericia grandísima.

En segundo lugar, el poder del tanque es exclusivamente ofensivo; su aptitud para defenderse á su vez del ataque es muy limitada, porque el tirador tiene que hacer uso de unas aberturas que le proporcionan muy escaso horizonte, y por eso unos tanques tiradores enemigos pueden acercarse aprovechando los ángulos muertos y ofenderle á su vez por las troneras. En el Marrocés francos nuestros vecinos han visto con frecuencia cómo los árabes han llegado hasta á subirse encima de los tanques, y aquí no tardaron en presentarse esto. Es necesario, pues, que vayan acompañados de cerca por infantería y esto aminora mucho su utilidad.

Su radio de acción es pequeño, porque la cantidad de combustible que pueden llevar no les permite andar más de ocho ó diez kilómetros y su velocidad de marcha no puede calcularse en más de un kilómetro por hora, sin experimentar decepciones. De aquí resulta que la marcha del combate no puede ligarse á ellos, porque sería muy lenta y que casi siempre la infantería acabará por dejarlos atrás.

A todo esto hay que añadir lo que para nosotros es un defecto también bastante grande, y es su gran peso. Una sección de seis carros de artillería, con sus tractores, sus plataformas de transporte por carretera, camiones, aljibes, taller de reparaciones, etcétera, etc., no costará seguramente menos de un millón de pesetas, que hay que resignarse á perder con relativa facilidad, y como es lógico, no pueden reponerse, los tanques con frecuencia, tanto por su coste como por ser su fabricación corriente.

Todas estas dificultades saltan á la vista de un modo tan claro, que seguramente servirán para desacreditarlos y deshecharlos, pues ya es sabido con qué ligereza suele proceder la opinión pública y cómo acaba ésta siempre por imponerse. Por eso nosotros creemos de utilidad romper una lanza para defender este nuevo medio de combate, que con sus defectos enormes, creemos de gran utilidad y rendimiento muy apreciable. Nosotros resumimos nuestra opinión de la siguiente manera: En cada combate el éxito de los tanques es una cuestión de suerte. Si la suerte los acompaña, toman bien el terreno y el motor no se para, su efecto en el resultado del combate será absolutamente decisivo. Ahora bien, si tienen el santo de espaldas, su inutilidad será completa y todo tendrán que hacerlo las armas restantes. Debe mirarse pues, como un factor en el que no se funde nada, pero que puede servir para mucho.

Ejemplos de nuestra opinión:

En el combate de la meseta de Tikernin lanzamos seis tanques grandes, de artillería. Su plan era ganar el extremo derecho de la línea atrinchada enemiga y después correr á lo largo de ella limpiándola de enemigos. De los seis tanques, cuatro se quedaron definitivamente atascados al pasar el río Kert y tomar la cuesta de la otra orilla, y de éstos cuatro, sólo uno, después de largas horas de reparación, pudo ponerse en marcha. Los dos restantes pasaron el río y emprendieron penosamente la subida; se detuvieron mil veces; pareció, otras tantas que había que dejarlos atrás; cien veces volvían y retrocedían buscando paso y, por fin, ganaron el alto de la meseta, echándose sobre la trinchera enemiga, que ametrallaron en un abrir y cerrar de ojos. Después uno de ellos avanzó á lo largo de la trinchera enemiga, llegando á Sbu-Sbu; desde allí siguió hasta la torreta de Usungar, siempre flanqueando la trinchera, y, por último, después de larga detención, consiguió aproximarse á la posición de Usungar, que se iba á reconquistar, y como todo esto lo hizo adelantándose siempre á las guerrillas, su efecto (caso de suerte) puede considerarse aplastante y decisivo.

Aunque en este caso, como en todos, es difícil calcular con precisión lo que hubiera ocurrido de haber sido las cosas de otro modo, no es tan difícil evaluar en un millar de bajas las que ahorró la acción de ese tanque que operó con éxito. Este millar de bajas habría correspondido á los batallones de Guispúcoo, Andalucía y el Rey, á quienes tocó atacar en el frente de Tisingart á Tincharret, y que encontraron la trinchera enemiga limpia de gente, sin tener necesidad de ganarla en duro combate, como les hubiera sido preciso.

Nosotros creemos que aunque esta sección de tanques no volviera (que si volviera) á rendir ninguna utilidad, sería bastante el ahorro de sangre que nos ha proporcionado en esta ocasión.

En el ataque á Tuguntz (posición de la meseta de Arkab, frente Sur de Beni Saíd, que también se trata de reconquistar, y que cuando estas líneas se publicaban ya estaba en nuestro poder, se emplearon por segunda vez los tanques; se lanzaron once pequeños, armados con una ametralladora, y cuatro grandes, provistos cada uno de cañón y ametralladora. En esta operación el resultado aparente ha sido un fracaso y el real un gran éxito.

Los quince tanques emprendieron la marcha y corrieron una suerte llena de peripecias. Varios se quedaron atascados definitivamente; otros lograron llegar más adelante, teniendo utilidad protectora indudable; dos ó tres consiguieron llegar al mismo Tuguntz, objetivo de la operación. Como la operación se desenvolvió desde el principio con una excesiva lentitud, las tropas tuvieron que renunciar á llegar á Tuguntz, porque, aunque era posible llegar en el día, no quedaba tiempo para fortificar. De esta manera, durante el desarrollo de la operación, se tomó la decisión de atrincharse á la mitad del camino, en las casas de Achar, y como los tanques que se adelantaron no llevaban más preocupación que la de abrir paso, sin pensar en retroceder, porque suponían que las tropas llegarían á Tuguntz tres ó cuatro días cuando de retroceder, estaban faltos de gasolina y hubieron de ser abandonados por sus conductores. Es de suponer que á estas horas habrán sido destruidos por el enemigo, que si no durante el día, habrá podido al amparo de la obscuridad, hacerlos de noche.

Este resultado, á nuestro juicio, no envuelve el fracaso de este nuevo aparato de guerra, cuyo éxito, en este segundo caso concreto que hemos presentado, hubiera sido indudable, de no haberse variado el curso de la operación.

COMANDANTE ZEDA
Melilla, marzo de 1922.

GASOLINA
Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio á J. Matafontillo, 10, Burgos.

Rebollo. CORONAS DE FLORES

Funeraria Hijos de C. San Martín

EL JOVEN
MÁXIMO PIEDRA CASTILLO
falleció en el día de ayer
á LA EDAD DE 17 AÑOS
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. P. P.

Su madre doña Ramona Castillo Gutiérrez, viuda de Andrés Piedra; hermanos María y Gregorio; hermano político José Ansuategui; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amistades le encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de Madrid, número 14, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.
Santander, 1.º de abril de 1922.

ASOCIACION DE LA PRENSA
Junta general extraordinaria.
Celebró ayer junta general extraordinaria la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Se dió cuenta del fallecimiento del que fué presidente de esta Asociación, don Eusebio Sierra (q. e. p. d.), y se acordó aprobar cuantos acuerdos tomó entonces la Junta directiva, haciéndose constar en el acta de esta junta general el sentimiento unánime de la Asociación por la pérdida del ilustre compañero.

Se acordó también el nombramiento de una Comisión encargada de llevar á la práctica, lo más rápidamente posible, el proyecto de construcción de varios grupos de chalets, para que sean habitados por los periodistas.

Por último, se procedió á cubrir los cargos vacantes de la Junta directiva, eligiéndose para presidente, á don José Segura; para vicepresidente, á don Antonio Morillas, y para vocal, á don Ezequiel Cuevas.

Se adoptaron otros varios acuerdos de régimen interior y se dió por terminada la junta.

DE SOCIEDAD
NATALICIO
Ayer dió á luz un robusto infante la esposa de nuestro distinguido amigo don Rafael Avelayra, cónsul de los Estados Unidos Mejeanas, en Santander.

Tanto la bondadosa esposa del distinguido diplomático como el recién nacido gozan de completa salud.

Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro querido amigo don Jenaro Rodríguez y Lasso de la Vega, que viene á pasar unos días en esta ciudad.

PERFILES CÓMICOS

Ya vuelven, ya vuelven cuantos luchan contra la opresión ¡á gozar de los encantos de nuestra Constitución!
Ya el Poder no lo acaparan cuatro señores feudales. ¡Ya nos protegen las garantías constitucionales!
No cometeremos perdices, no viviremos mejor. ¡Pero seremos felices, muy felices, si, señor!
Nuestros impulsos ahogando con la opresión más odiosa la suspensión levantada!

Y para que en esta tierra nadie al ciudadano opima ¡el Ilustre Sánchez Oberra nos quitó un peso de encima!
¡Solo un peso nos quitó y tú, lector, ya sabrás que el fantástico Cambró quería quitarnos más!
¡Ya hay garantías! ¡A hartarse de aplaudir, hombres sensatos! ¡Ya tienen con quien casarse los pobres frijoles vendidos!
El pueblo, antes optimista, recibió al cabo su fuero; ¡pero sigue suspirando el cocido del alero!
Ayer, un buen ciudadano, natural de Santander, muy contento, muy ufano, le decía á su mujer: «El Gobierno se apiadó de nosotros... ¡No te rias!... ¡Y al cabo nos devolvio las ansiadas garantías!» La esposa, con gesto fiero, respondió: «¿De veras, Juan? ¡Pues échales al puchero, á ver qué sustancia dan!» «Eres una hijo el, hurra— una retrógrada atroz... ¡So zanguanjal! ¡No es extraño que se te quemé el arroz!»

¡Pobre Julio Alcorché! Tenía algunos defectos; pero, al fin y al cabo, con nadie se metía.

¡Cómo á veces en la plaza de toros se daba traza para hacerse ovacionar el estoque hasta taza metiendo sin vacilar! Que conste en este papel que hay espadas de cartel en estos tiempos fatales que tocan peor que el ¡y cobran doce mil reales!

Julio: tu vida acabó, pero tú no has muerto, no, y tu existencia perdura ¡porque te immortalizó un genio de la pintura!

Luciendo tu esbelto talle, sin omitir ni un detalle, ni reparar en los barro, torcabas tú en la calle á los bueyes de los carros. ¿Qué importa que desentene un hombre que empuje pone en no ser nunca un procaz?

Julio: ¡que Dios te perdone y que descanses en paz!

Los vecinos de la calle de Valbuena se quejan, con razón, de que hayan desaparecido de aquel barrio las bombillas del alumbrado eléctrico.

La campaña contra los faroles y las lámparas eléctricas es cosa de los chicos, indudablemente.

De los chicos que están deseando meter mucho ruido.

EL DIA
El día local transcurrió sin ofrecer ninguna nota de interés general.

En los círculos y tertulias más ó menos políticas, las conversaciones y los comentarios se dedicaron al acuerdo obstruccionista de las minorías municipales.

Los primeros chispazos de la ruptura sonaron ayer, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Como siguen vacantes las tribunas de la Prensa, no nos enteramos si los disparos fueron hechos con tiro de guerra, ó se limitaron á las salvas de ordenanza por los funerales del fuero municipal.

¡Hay quién supone este último, porque no hubo bajas!

El buen tiempo se impuso de nuevo, despidiéndose marzo con un día bastante aceptable.

DE LA ALCALDIA
Concejales de todos los partidos políticos accionaron ayer á la Alcaldía á saludar al señor Pereda Palacio antes de que abandonara el cargo.

También estuvieron en el despacho del señor Pereda algunos amigos particulares y políticos y los periodistas que hacen información en la Alcaldía.

Hablando con éstos, el alcalde desmintió que se retirase del Ayuntamiento, como se ha dicho, añadiendo que pasaría á ocupar su escaño para defender la labor económica que se requiere para la vida del Municipio.

—Como concejal—dijo—sostendré el criterio que he venido sosteniendo desde la Presidencia, para ver si es posible poner al Ayuntamiento en condiciones económicas que le permitan afrontar todos los problemas que interesan á la ciudad, algunos como el de urbanización, de ineludible aplazamiento.

—Dejo la Alcaldía—terminó diciendo—en bastante mejores condiciones que la recibí, pudiendo decir con satisfacción que desde que fui honrado con este cargo, hasta el personal cobra con la regularidad de la política desde el sillón presidencial, puesto que no he firmado ni una credencial.

DICE EL GOBERNADOR
A la hora de costumbre visitaron anoche los periodistas al gobernador civil.

El señor Bares y Romero, empezó diciendo que había recibido un telegrama oficial comunicándole el levantamiento de las garantías constitucionales, disposición que en bastante mejores condiciones que la recibí, pudiendo decir con satisfacción que desde que fui honrado con este cargo, hasta el personal cobra con la regularidad de la política desde el sillón presidencial, puesto que no he firmado ni una credencial.

NOTAS LOCALES
darla á conocer á toda la provincia por un número extraordinario del "Boletín Oficial".

Que había recibido la Real orden nombrando alcalde de Torrelavega á don Isidoro Ruiz de Villa, y de Laredo á don Tomás Senderos.

—Por cierto—añadió— que en el Ayuntamiento de Torrelavega, según me informan, se celebró hoy sesión un poco borras cosa por el nombramiento de depositario.

—Y de la crisis, tiene usted alguna noticia?

—Ninguna; he conferenciado hoy con el señor Ruano y no me ha comunicado ninguna noticia de política.

—¿Asistirá usted á la constitución del nuevo Ayuntamiento?—preguntó otro compañero.

—No; pero no tardaré en hacer una visita á la Corporación municipal, para saludar á los concejales.

Terminó diciéndome el señor Bares y Romero que había recibido algunas visitas y que, recogiendo las indicaciones de la Prensa, se proponía terminar con los robos de mercancía en los muelles, estableciendo un servicio especial de vigilancia.

NUEVO COMANDANTE
Ha sido nombrado comandante de Marina de este puerto, el capitán de fragata don Julio Gutiérrez.

El nombramiento del señor Gutiérrez para el cargo de jefe de la provincia marítima, constituye un acierto del Gobierno, y, seguramente, que será bien recibido en Santander, donde el nuevo comandante cuenta con numerosas simpatías.

Felicitemos á tan distinguido amigo por volver de nuevo á encargarse del mando de la Capitanía del Puerto.

LABOR CULTURAL
Ayer tuvo lugar el acto de la distribución de premios á los alumnos que concurren á las clases nocturnas de la Escuela graduada del Centro, de la que es director don Eduardo Anero, é ilustrados profesores don Tomás Díez y don Eusebio Díez.

Los escolares recibieron herramientas propias de sus respectivos oficios, libros de lujo de reconocida utilidad y estuches para el dibujo, siendo además obsequiados con pastas y licores.

De este modo es como el profesorado primario honra á la clase y cumple con sus deberes educativos.

Doctor J. Muriedas
Especialista en garganta, nariz y oídos

LEOPLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

LO PRIMERO QUE HAY QUE HACER EL NUEVO AYUNTAMIENTO

¿Qué será lo primero que hará el nuevo Ayuntamiento? No sabemos lo que será. Lo probable es que empiece por discutir todo lo discutible, para irse entrenando en el fácil arte de matar el tiempo. ¡Y qué cpanan los lectores acerca de lo primero que debiera hacer? Grande sería la suerte nuestra si opinasen como nosotros.

Lo primero que podría hacer es asomarse al inmenso balcón del Tiempo y mirar hacia el camino que traen los días que se aproximan. Vería que esas sendas empiezan á cubrirse de las lindas florecillas primaverales, lo cual significa que el verano se aproxima y ante esa proximidad ¡qué es lo que procede?

Procede que recordemos que en los veranos anteriores lamentaban los forasteros que más nos querían, y son muchos los que tienen un intenso cariño á nuestras playas,—una multitud de deficiencias que pudo remediar y que no remedió el Ayuntamiento. Y recordando eso, y convencidos los concejales de que el verano es hoy para Santander la principal fuente de ingresos, se meterán,—sin que eso les humille— los ediles nuevos, unidos por las públicas conveniencias, á los veteranos; se meterán, repetimos, á "remendones".

¿Qué hay que recordar? Las calles. Pero pronto, en seguida, sin esperar al día feliz en que podamos emprender la obra de renovación total, de sustitución del nuevo pavimento. Porque dejar de hacer lo más necesario para esperar á que se realice lo que se proyecta, equivale á no coser un desgarrón en nuestra ropa por creer que no tardaremos en poder adquirir un traje nuevo.

Remiendo aquí, remiendo allá, se podrá arreglar algo si quiera la pavimentación de

calles en el poco tiempo que transcurrirá desde mañana, día en que se constituirá el nuevo Ayuntamiento, hasta que empiecen á venir los veraneantes. ¡Que no tengan estos que andar por las calles céntricas de Santander en los días de lluvia con el constante temor de meterse en algún profundo charco!

Otra cosa que debiera acusar el celo del nuevo Ayuntamiento en los días de su debut. La preparación del Sardinero para que reciba á sus huéspedes dignamente, con todo el decoro propio del señor hospitalario que se siente honrado con una grata visita. Con el mismo celo con que, según nos cuentan, está ahora la policía gubernativa, picada en su amor propio, limpiando de rateros la zona marítima con esa misma actividad debe el nuevo Ayuntamiento limpiar de suciedades las vías todas del Sardinero, en el que abundan, si no los estercoleros grandes, los estercoleros pequeños.

No quiere esto decir que deba ir el nuevo alcalde á ver si encuentra el sitio en donde fué enterrada la vaca-fantasma, ó la ternera putrefacta, sola ó con los pitorros. Eso es cosa que incumbe al correspondiente personal del Ayuntamiento, al que se le debe de encargarse inmediatamente que haga desaparecer absolutamente todas las basuras de las vías públicas del Sardinero, como también de los rincones, por donde no pasa casi nadie, pero de donde emanan unos olores que desacreditan á las brisas cuando ellas nos las traen al olfato.

Recibanos con cariño y con aplausos al nuevo Ayuntamiento, á condición de que él se prepare á recibir con pruebas de afectuosa consideración en el próximo estío á los veraneantes.

DE GANADERIA LAS CUENTAS CLARAS

Leo en los diarios locales el estado de cuentas que publica el gremio de pescadores, pareciéndome muy bien la publicación de estos balances, conducta que debiera ser imitada por todas las Sociedades, para satisfacción, en primer lugar, de sus directores; después para que se enteren de ellos los socios que, unas veces por desidia, y otras porque sus ocupaciones se lo impiden, no asisten á las juntas, y, por último, para que lleguen á conocimiento del público y pueda éste formar juicios más exactos acerca de las directivas de muchas Sociedades y de las personas que las integran.

Esto es lo que quisiera yo que hiciera la Asociación de Ganaderos; que dé á conocer al público en general y á los ganaderos en particular, el estado de las cuentas del año que ha transcurrido. Pero no parece que esté dispuesta á ello la Directiva, á la que corresponden las iniciativas. Otros años redactada una Memoria que, aunque ya últimamente fué publicada, escamoteaba algunos puntos, con cierta habilidad y daba lugar á que se formase una idea, bien poco halagüeña por cierto, de la marcha de la Sociedad. Pero este año, no solamente hasta la fecha no ha aparecido Memoria alguna, sino que la misma Junta general que se ha debido reunir, ha sido burlada, haciéndose la publicación de la convocatoria en el "Boletín Oficial" de la provincia, y en los diarios locales, como si este "Boletín" fuese el periódico que se lee generalmente.

Parece manifestó el deseo de que no asistan á las Juntas los socios y el de evitar desagradables consecuencias y lamentables espectáculos que se hubieran originado al darse cuenta de tan desastrosa gestión.

¿Temía el señor presidente no salir reelegido?

¿Es que sabía que para la generalidad de los socios no resultaba muy satisfactoria su gestión y quería, á toda costa, representar á la Asociación en la Exposición que ha de celebrarse en Madrid?

La Junta, por el estado de ánimo de muchos ganaderos, prometía ser entretenida; hubiera tenido momentos emocionantes. El presidente, diciendo á los concurrentes

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 66%.
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 4.
Amós de Escalante, 10, 1.º

que el Consejo estaba altamente satisfecho del provechoso resultado de su actuación, les participaría que durante el año que acaba de transcurrir había habido muy cerca de cuatrocientas bajas, sin saberse la causa del abandono en que los ganaderos dejaban á la Asociación. Diría también que contra lo que la Dirección esperaba, había seguido la Asociación sufriendo los quebrantos de que dió cuenta en el ejercicio anterior y que, por no haber previsto bien algunas contingencias, la Asociación se vio en la imposibilidad de cumplir como hubiera querido.

Todo esto no hubiera emocionado profundamente, y no estaríamos en el primero de abril sin que sepamos que la Asociación haya realizado gestión alguna cerca de la Fábrica de La Penilla, para tratar de conseguir de esa Empresa que no rebaje el precio de la leche, pues esta rebaja, sería un desastre, y con la primavera que se ha presentado será mucho mayor, siendo por hoy esta la cuestión más importante para la prosperidad de los que de la ganadería viven.

Debe el señor presidente de la Asociación, para continuar desempeñando su puesto, presentarnos un estado de la marcha de la Sociedad y darnos cuenta del resultado de sus gestiones, hayan ó no reportado beneficio á la Asociación. Y no quiero decir con esto que haya mala fe por parte de la Directiva, pero torpeza y negligencia en la gestión, si las ha habido; por lo que creo que estos señores deben retirarse; porque si continúan la desbandada (cuatrocientos socios se han dado de baja) se van á quedar completamente solos, y hay muchos que esperar un cambio en la gestión de la Asociación, antes que, desalentados y dolidos, se retiren definitivamente.

Los datos que doy no son rigurosamente exactos en cuanto al número, pero como me guía más que un deseo grande de servir á los intereses ganaderos de la provincia, con mucho gusto rectificaría si se dedujese la necesidad de una rectificación de los datos que la Asociación publica.

UN ASOCIADO,

La constitución del Ayuntamiento. Acuerdos de las minorías

La Comisión de las representaciones de las minorías que se reunieron anteayer en el Círculo Liberal y entre las que se encontraba la del partido reformista, que por olvido omisivos, volvió á reunirse ayer tarde, adoptando el acuerdo de telegrafiar al ministro de la Gobernación protestando del nombramiento de alcalde de Real orden, telegrama que firmaron los jefes de las minorías representadas en la reunión.

Luego se trató de la distribución de los cargos, y los republicanos se retiraron. El representante de los radicales, señor Mateo, renunció á toda clase de cargos, pero ofreciendo votar con los reunidos. Los autónomos abandonaron la reunión, recabando su libertad de acción, disgustados por unas palabras que estimularon molostas.

Las demás minorías continuaron tratándose de la constitución del nuevo Ayuntamiento, y según nuestros informes, la Corporación municipal quedará constituida por el siguiente modo:

Primer teniente alcalde, don Angel Breñosa, liberal absta.

Segundo teniente, don Rafael Vega Larrea, católico.

Tercer teniente, don Ceano Vivas González, maurista.

Cuarto teniente, don Angel Jado Canales, católico.

Quinto teniente, don Cándido García, reformista.

Sexto teniente, don Ernesto del Castillo, romanista.

Séptimo teniente, don José Herbón, romanista.

Octavo teniente, don José Muñoz, independiente.

Primer síndico, don Pedro San Martín, demócrata.

Segundo síndico, señor Velasco, maurista.

Las presidencias de las Comisiones las desempeñarán: De Obras, don Ceano Vivas, maurista; de Policía, don Cándido García, reformista; de Beneficencia, don Angel Breñosa, liberal; de Hacienda, don Amós del Campo, liberal; de Teléfonos, don Rafael Vega Larrea, católico; de Bibliotecas, don Angel Jado Canales, católico; Municipalización de servicios, don José Muñoz, independiente.

POR LOS NIÑOS RUSOS
Continúa la suscripción.

Suma anterior 4.617'77
Saturnino Trimallez 1'00
Roberto Trimallez 1'00
Niños Paquito y Rafael 1'00
Niña Rosario Puente 1'00
Niña Matilde Alonso 0'50
Niña Pilar Alonso 0'50
Niño Antonio García 0'49

Total 4.623'17

ENRIQUE VEGA TRAPAGA
MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretas.
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.—Mendez Núñez, 7, 2.º

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO
Y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Leche
P. Pereda y Elordi
BURGOS, 7. — — — — de 12 á 2

El ministro si no prestaba su colaboración al señor Maura.

Retirado el ministro maurista, ¿qué actitud adoptará el señor Bertrán y Musitu?

Para conocer el criterio de éste, los periodistas procuraron ponerse en contacto con él...

Posteriormente se ha sabido que esta tarde habían celebrado una detenida conferencia los señores Sánchez Guerra y Bertrán y Musitu.

Esta conferencia venia a aumentar la expectación política que reinaba, y aun cuando nada se ha podido saber acerca del resultado de la misma...

—Pero si nos lo acaba de decir el propio interesado—dijeron los periodistas.—No basta con que él lo diga; es necesario que yo lo sepa, y el señor Silió nada me ha dicho.

—También se dice—añadieron los periodistas—que ha dimitido el señor Bertrán y Musitu.

—Pues yo les digo a ustedes que nada ocurre.—Sin embargo—replicaron los periodistas—sabemos que el señor Bertrán y Musitu se ha retirado de la sala...

—Tengan ustedes la seguridad de que nada ocurre y que no ha dimitido el ministro de Gracia y Justicia. No se extrañen ustedes de que me visiten los ministros, y acaso dentro de poco llegará también el señor Fernández Prada...

—También se dice—añadieron los periodistas—que ha dimitido el señor Bertrán y Musitu.

—Pues yo les digo a ustedes que nada ocurre.—Sin embargo—replicaron los periodistas—sabemos que el señor Bertrán y Musitu se ha retirado de la sala...

NOMBRAMIENTOS DE TENIENTES DE ALCALDE

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que había firmado el nombramiento de real orden de los tenientes de alcalde de Madrid.

Han aceptado tres liberales, tres conservadores, dos alistas, un demócrata y un reformista.

Los distritos los designará el alcalde. Terminó el ministro diciendo que había comunicado a los gobernadores de provincias que se había levantado la suspensión de las garantías constitucionales.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 1. PAZ, NUM. 24

LAS CORTES CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del conde de Bugarra.

Ruegos y preguntas

El señor GUERRA DEL RIO hace una pregunta relacionada con el juego y la reglamentación del mismo.

Afirma que algunos gobernadores cobran dinero del juego.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, diciendo que, en efecto, los gobernadores cobran dinero del juego, pero que lo dedican a los establecimientos benéficos.

Rectifica el señor GUERRA DEL RIO, diciendo que, en efecto, parte de ese dinero lo distribuyen entre los establecimientos benéficos; pero algunos gobernadores se quedan con dinero.

El ministro de la GOBERNACION le pide que concrete.

El señor GUERRA DEL RIO dice que se reserva hacerlo para cuando explique una interpelación que anuncia acerca del juego; pero que por el momento acude a los gobernadores de Barcelona y Sevilla.

El señor SALVAPELLA pregunta al presidente del Consejo si es cierto el rumor de que se haya producido una crisis parcial.

El presidente del CONSEJO dice que, en efecto, es cierto que se ha iniciado algo de lo dicho por el señor Salvatella; pero que en el régimen parlamentario no se puede decir que hay crisis sino cuando la ha habido.

El señor BARCIA continúa la interpelación acerca de

Materia de enseñanza

El señor BESTEIRO rectifica y pregunta al Gobierno seguirá apoyando la política del señor Silió.

El presidente del CONSEJO dice que responde de los actos realizados por el señor Silió durante el tiempo que formó parte del Gobierno por el presidente; pero que de los que llevó a cabo en el Gobierno anterior responderá el señor Silió.

Expone la significación del partido liberal-conservador en materia de enseñanza.

tarifas, porque con ello se va a satisfacer la elevación de los haberes del personal.

Se produce en análogos términos a los empleados por el señor La Cierva en el Congreso y pide que se desdoble de la fórmula de este artículo y que se incluya en el proyecto de transportes que se va a presentar el martes a la Cámara.

El ministro de HACIENDA declara que es grande la urgencia y aprobación del problema de transportes.

Expone los argumentos ya conocidos. Rectifica el señor MAESTRE.

El señor QUILLÉ y SOL interviene, contestándole el ministro de HACIENDA.

En votación nominal, pedida por los rivistas, se aprueba el artículo sexto por 106 votos contra 7.

Sin discusión quedan aprobados los restantes artículos.

Se declara la urgencia y se aprueba definitivamente el proyecto.

Se reanuda el debate arancelario, y como no se encuentran en la Cámara los senadores que habían pedido la palabra, se suspende.

Se da cuenta del fallecimiento del senador por Huesca don Luis Patas, acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Se levanta la sesión a las siete de la tarde.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial: "Según participa a este Ministerio el alto comisario interino a las 10.30 de hoy, no ocurre novedad en los distintos territorios de nuestra zona de protectorado en Africa."

DE BARCELONA

PROTESTANDO DE UN ATENTADO

El Sindicato único ha publicado una nota protestando del atentado de que han sido objeto dos compañeros de aquella entidad.

EN LA PLAZA DE LA CEBADA

Madrid.—Esta tarde se amotinaron las verduleras de la plaza de la Cebada, protestando contra la excesiva carestía de algunos artículos.

Fue necesaria la intervención de varias parejas de Seguridad y de un reata que acudió del ministerio de la Gobernación para que las amotinadas depusieran su actitud.

INCIDENTE EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Madrid.—En la Academia de la Lengua ha habido hoy un gran jaleo, sin que el señor Maura haya podido dominar el tumulto que promovieron los académicos, víctima obligado a levantar la sesión sin que se llegara a tomar acuerdos.

Se discutía como había de denominarse en el sucesivo el Diccionario de la lengua. Entendían los académicos recientemente ingresados que se debiera denominar Diccionario de la lengua española, por estar ésta formada con la suma de las palabras pertenecientes a todas las lenguas.

Por el contrario, los académicos antiguos sostenían que debiera continuarse llamándose Diccionario de la lengua castellana, que es el idioma que se habla en toda España.

PROTESTA DEL AYUNTAMIENTO DE ALICANTE

Alicante.—Al circular el rumor de que el Gobierno se proponía nombrar alcalde de real orden se reunió el Ayuntamiento para celebrar sesión.

El señor Povil, en nombre de las minorías liberales manifestó que sus compañeros no aceptarían cargos de real orden.

Se teme que con este motivo ocurran disturbios.

DEVOLVIENDO UNA VISITA.—VARIAS NOTICIAS

Vigo.—Las autoridades ha devuelto la visita al jefe de la escuadra inglesa.

—Reina fuerte temporal.

—Se han recaudado 250.000 pesetas para los niños rufos.

—Al saberse la noticia de que se iba a nombrar alcalde de real orden, se formó una manifestación que recorrió las calles en señal de protesta.

MUJER APUNALADA

Madrid.—En Carabanchel Bajo, Alberto Carranco apunala a la viuda Rosa Collado porque se negó a reanudar las relaciones con él.

Rosa ingresó en el Hospital en grave estado y el agresor fué detenido.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la primera quincena del próximo mes de abril.

Día 3.—El de Torrelavega, por injurias, contra Miguel Angel Argumosa. Abogados, señores Parets y Molina; procuradores, señores Usié y Cuevas; ponente, señor Pedregal.

Día 4.—El de Santoña, por lesiones, contra Severino Fernández. Abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Ansonera; ponente, señor Seijas.

BANCO MERCANTIL

Desde esta fecha se pagarán por la Caja de este Banco los intereses y amortizaciones de los valores vencimiento 1.º corriente depositados en la misma.

Santander, 1.º de abril de 1922.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

SE VENDEN

tres turbinas "Pelton", con regulador automático, para un consumo de 100 litros de agua y 300 metros de altura; 500 revoluciones por minuto.

Dirigirse a la "Electra Irún-Endara", Irún.

CASA BELGA

solicita agente a la comisión para la venta de arcilla y cementos en esta provincia. Indicar referencias X X X. EL CANTABRICO.

CONSEJOS HIGIENICOS

DEBE TENERSE MUY PRESENTE

Se ha dicho y se ha repetido que es innecesario que se ponga a la salud pública el envolver con papeles que se han dedicado a otros usos algunos artículos alimenticios.

El Gobierno civil de la provincia, por orden de la Superioridad, recomendó mucho al comercio que se abstenga de emplear esos papeles para envolver algunas mercancías.

Se amenaizó con las oportunas correcciones, y ni la amenaza ni la recomendación han producido el deseado efecto. Pero no nos apuramos, que tampoco en Madrid le han producido.

Fue la Inspección general de Sanidad la que dispuso que no se pudiese emplear para envolver artículos de primera necesidad el papel impreso, manuscrito o usado de cualquier otro modo.

BALNEARIO DE LIÉRGANES (Santander)

No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas. Son efectísimas en los CÁLCULOS y ARENILLAS del riñón.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5.

Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOLIA DE BILBAO

Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN

Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA

Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15.—BURGOS

SASTRERIA ALUJA

Ex cortador de la "Villa de París". Gran surtido en trajes y grabanes. Precios económicos y camerala confección.

Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina Lealtad).

Camioneta

de una y media a dos toneladas, en inmejorables condiciones, se vende. Informarán: Administración.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

El mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos.

Muestras y folletos gratis, á quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layatana, 41.—Barcelona

SEGUROS

de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 58

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematógrafo y variedades. Secciones a las seis y media y a las diez. Episodios séptimo y octavo de "Aventuras de Polo". La pareja de baile Tenia Mexicana. Debut de la bellísima y eminente artista Julieta Pons.

CASINO DEL SARDINERO.—Compañía de comedia de Montijano. A las seis. La comedia, en tres actos, de Muñoz Seca, "El Rayo".

SALA NARBON.—Desde las seis y media, episodios séptimo y octavo de "El Torbellino".

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, episodios quinto y sexto de "El Torbellino".

CIRCO GALLISTICO DE SANTANDER.—Grandes peleas mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, entre las afamadas galleras "Fénix", "Floranes" y "Muriedas".

SALON CORTABITARTE (Astillero).—Quedan suprimidos los bailes en este salón hasta el domingo 16 de abril, primer día de pascua, que inaugurará la temporada de verano.

Bodegas LUCANA LA CASA QUE MEJOR SIRVE LA CASA QUE DA MEJORES CONDICIONES. Se desean buenos AGENTES en toda la provincia. DIRECCIÓN: S. A. LUCANA.—Apartado 57, JEREZ.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral MUELLE, NUMEROS 7 Y 3.

CABALLERO JOVEN, BUEN TIPO Y CON DINERO desea casarse con señorita que aporte como única dote un colchón de muelles, tapizada, marca "CELESTINO CANGAS", que son los más cómodos y de más duración. Dirigirse a los almacenes de muebles, Pedidos por mayor a CELSO RODRIGUEZ, calle de Joaquín Carón, número 9.—Torrelavega.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. FUENTE 4.—TELÉFONO, N.º 133. CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ es el antitéptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis; previene contra gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias, Recoletos, 4, Madrid.

Bolsas. MADRID. CIERRE DE LA BOLSA Día 30 Día 31. Interior, serie F, 69 55 69 40...

ME GUSTA MUCHO ANDAR PERO ¡AY! MIS POBRES PIES... Tomad un baño saltratado y olvidaréis pronto que habéis sufrido de los pies. De lo que necesitan vuestros pies es de un baño medicamentoso y oxigenado con la sola adición de un puñado de Saltratados Rodell...

El Reumatismo. Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sin, de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el Depurativo Richelet...

FOTOGRAFÍA :: "JULNAY" AMOS DE ESCALANTE, 10 PLANTA BAJA. RELOJES DE PARED DESPERTADORES. 1250 PESETAS. Vendemos a plazos MENSURLES. ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS. Diríjase a la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA COLINDRES (Provincia de Santander)

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. ADELFA PILA. Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas, Utílimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

SARNA. El mejor antisarínico, Sulphosal, cura rápida (sin baño). Primer antisarínico líquido, diez años éxitos. RECONAZAR IMITACIONES. Venta Farmacias y Droguería de Díaz F. y Calvo.

Compro. vendo y cambio muebles, objetos, alhajas y antigüedades. VELASCO, NÚMERO 17. Avisando, se sale a los pueblos. GANGA. Vendo piso muy céntrico en 8.000 pesetas y dos plantas bajas, una propia para garage; las dos, céntricas y muy baratas. Informar Minchero, plaza Vieja, 1 y 3, tercero. Se necesita un aprendiz para brocista. Informar en esta Administración. La joyería LOSADA pone en conocimiento de su clientela y del público en general que debido a las muchas compras hechas en el extranjero presenta un surtido inmenso para regalos de boda, como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos. En aderezos de brillantes, nos montados en oro y platino y en platino solamente, gran variedad. Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta. Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas. San Francisco, 25, Santander. Alquiler. cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Alameda, 14, número 26. Teléfono 424. GABINETES. Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas a la bahía, 7 pension. Informes en esta Administración. Fábrica de bordados. Ruamayor, 41. Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación. Se pasa el muestrario a domicilio. Escudero y García. Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción. Peña Castillo (Santander). Correspondencia y pedidos, a la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén. Viuda de Venancio Bolado. Trabajos en bronce, cobre, hierro y demás metales. Soldadura autógena. Plazauela de los Remedios, frente a la Administración de Correos. VENDO. tienda con vivienda. Razón en esta Administración. SE VENDE. en un punto céntrico de Francia gran material de carros para helados, valadosas y herramientas necesarias para hacer casi todas las reparaciones en caso de averías. Informar en esta Administración. Moto con sidecar. vendo en menos de la mitad de su valor. Es de la mejor clase, seminueva, a toda prueba y garantizada. Isabel la Católica, número 9, portería. Se venden. dos locales propios para industria ó almacén. Sitio céntrico. En esta Administración informarán. VENDO. bicicleta para chico de quince años. Informar en esta Administración. Se venden. una moto Harley 7-15, con sidecar; una caja para moler café; un molino grande para chocolate; un motor; una marca de fábrica registrada para chocolate, con etiquetas y moldes. Porres Hermanos y Guardado. Oficina: Blanca, 38, segundo. Anuncios cortos. ALQUILU hotel amueblado, en el Sardinero. Informar en esta Administración. NADIE VENDE más barato mejores máquinas para coser. Bicicletas. Relojes. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Manuel Muñoz, Estrella, 3, Torreblanca. CON ESPACIOSO piso deshabitado, se vende casa. Informa Casa Rasilla. SE VENDE piso desahogado, soleado y con agua. Informar en esta Administración. SOLICITAMOS vendedores o vendedoras para pastillas de café y leche. Buena comisión. Diríjase a "Villa Paqueta", Nunciación de una a tres. SE NECESITAN medio oficiales y aprendizas de sastrer. San Luis, 1, tercero. UN BOTE pequeño, de poco uso, y unos prismáticos, se compran. Informes en esta Administración. PARA TEMPORADA verano se desea chalet ó piso, con ó sin muebles, en pueblo próximo a Llerenas Norte, Oñateña ó de Llerenas, a más de 25 kilómetros de Santander. Ofertas, Pabellón Barbón.

La cubierta tipo MAGNUN GORD. Representa la última palabra en la fabricación moderna. Stocks en todos los garages de primera categoría. Sociedad española DUNLOP, S. A. MADRID Claudio Coello, 108. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. TELÉFONO (S. 12-33 S. 12-73). Telegramas y telefonemas DUNLOP.

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEQUI. Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja UNA PESETA farmacias y droguerías.

De interés también al pequeño capitalista. En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca (S. A.), domiciliada en Madrid (Moratín, 12), tiene establecida forma de poder hacer llegar a todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación lo permite hacer su reglamento de que no vayan precedidas de garantías tan sólidas como fuere menester, a semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español. Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente. Para más detalles escribir a la Sociedad indicada. Necesitamos también agentes corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

Exposición Lasso de la Vega y Castellanos. Paseo de Pereda, 21. SANTANDER. AUTOMÓVILES MODELOS 1922-23. HUDSON SUPER SIX. 6 cilindros, alumbrado y arranque eléctricos sistema DELCO. 5 ruedas metálicas HOOK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 880 x 120, herramienta, etc. Faciones de 7 asientos. Ptas. 18.500 de 4 id. id. 18.000. Limpinses, Sedan, Limousine de Turismo, Cabriolet Coupe, se recibirán en breve. ESSEX MOTORS. 4 cilindros alumbrado y arranque eléctricos. 5 ruedas metálicas HOOK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 815 x 105, herramienta, etc. Fación de 5 asientos. Ptas. 12.250. Cabriolet, Coach y Sedan se recibirán en breve. Precios sujetos a variación.

LINEA DE PINILLOS. Vapores correos españoles. Servicio rápido y de gran lujo. El día 5 de abril, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español CADIZ de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica, tercera, preferente y tercera ordinaria para Habana y Santiago de Cuba. PRECIOS PARA HABANA PARA SANTIAGO DE CUBA. 1.ª clase... Ptas. 1.350 Ptas. 1.450. 2.ª clase... 1.100 1.200. 3.ª económica... 900 950. 3.ª preferente... 850 900. 3.ª ordinaria... 550 550. Para toda clase de informes, diríjase a sus agentes: AGUSTÍN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCÍA, Muelle, 35.—Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas: "Trevigar.—SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica. Línea de Cuba y Méjico. El día 19 de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor "ALFONSO XII". Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA HABANA, 550 pesetas, más 2660 de impuestos. Para VERACRUZ 600 pesetas, más 1510 de impuestos. Para más informes, diríjase a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6. La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor "ALFONSO XIII".

Línea de Buenos Aires. El día 31 de MARZO—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor CIUDAD DE CADIZ para trasbordar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos: pesetas 435, más 1510 de impuestos. Para más informes, diríjase a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Rápidos á cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES. Próximas salidas. Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril. FLANDRE, de 11.500 — el 22 de mayo. Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas. Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjase á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25.—Teléfono número 58.

Compañía Nacional de Pielés y Calzados S. A. Nueva fábrica de Calzado Cosidos Goodyear Welt. Producción diaria: 800 pares. Calle Real de D. Juan de Naparr. BARCELONA—4. 18.

Aprovéchese usted! Verdadera ganga. Per efecto del balance, ponemos á la venta 1.750 pares para Caballero, de calzados varios estilos, al precio único de 1930 pesetas el par. Garantizamos en absoluto que todos los pares son costidos Goodyear Welt, y no contienen CARTON de ninguna clase, TODO GUERO, como la muestra partida que exponemos á la vista. LIQUIDACIÓN VERDADERA, SÓLO POR VEINTE DIAS durante los cuales, exponemos en nuestros escaparatos artículos de verdadera OCAISION, en calzados para Señora, Caballero y Niños. NO DEJE USTED DE VISITARNOS.

Sucursal núm. 5. Amós de Escalante, 8. SANTANDER Calzados Prince Quality.

Calzados Prince Quality.

Hamburg-Amerika Linie. LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO. SALIDAS DE SANTANDER LOS DIAS 14 DE CADA MES. Próximas salidas: Vapor HAMMONIA el 14 de abril. Idem HOLSATIA el 14 de mayo. Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Diríjase á CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER.

Holland America Line—Rotterdam (Netherlands American Steam Navigation Company). GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES. Servicio rápido de pasajeros de Santander á Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER. El vapor «LEERDAM» saldrá el 11 de abril. «MAASDAM» — el 9 de mayo. «EDAM» — el 29 de mayo. admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. PRECIOS. HABANA VERACRUZ TAMPICO. Ptas. Ptas. Ptas. 1.ª clase... 1.338/50 1.450 1.575. 2.ª económica... 850 925. 3.ª clase... 568/90 618/90. Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para toda clase de informes, diríjase á su agente en SANTANDER y GIJÓN, DON FRANCISCO GARCÍA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas "FRANCARCIA"—SANTANDER.

VIAJES POR MAR A Francia, Holanda y Alemania POR VAPORES CORREOS DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE. MALA REAL HOLANDESA. PRECIO DEL PASAJE EN LIBRAS. HAYRE AMSTERDAM HAMBURGO. Primera clase... 8 10 12. Segunda clase... 6 8. Segunda económica... 6. Para informes diríjase á CARLOS HOPPE Y C.—SANTANDER.

Galletas y rosquillas de Reinosa. Pedidas siempre de la gran Manufactura de Galletas de NICANOR GARCIA. Marca registrada: "EL NACIMIENTO DEL EBRO". Casa fundada en el año 1850 y dedicada exclusivamente á esta elaboración, en la que se ha especializado. Todos los productos de esta casa son elaborados con las exquisitas mantecas del VALLE DE CAMPOO. Única casa que elabora la acreditada Galleta tostada, recomendada para niños y convalecientes. DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS COMERCIOS. Representante en Santander: doña Concha Barrio Fernández, calle de Espoz y Velarde. DESCONFIAD DE IMITACIONES.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos; curación para tener hijos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una. Almacén de muebles. Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, 2.

REUMATISMO. Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, COLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO URICO no vacilen y recurran a la PIPERAZINA MIDY granular efervescente ó el DISOLVENTE URICO y ANTISEPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo. EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY. La piperazina es un producto bien definido é inscrito en las farmacopeas.